

# 农民工

## 周刊

责任编辑：程莉莉  
新闻热线：(010)84151095  
E-mail:grbnmg2k@163.com

赵剑影

国家统计局近日对外公布的《2016年农民工监测调查报告》显示，农民工月均收入3275元。与此同时，另外一家调研机构发布的《2016届大学毕业生全国调研报告》显示，2016届专科毕业生的月薪仅有3081元，本科生月薪3797元，与农民工月薪相差不大，引起舆论哗然。

一直以来，在我国，很多人读大学的目的就是为了获得一份好工作。但读了这么多年书之后，却发现“收入竟和农民工差不多”，于是深感难以接受。事实上，这种认识本身就是一种思维误区，简单比较大学生和农民工的收入，本身就是一种不尊重劳动的表现。

通常情况下，人们更倾向于认为“大学生薪酬应远高于农民工”，但实际上，大学生自主择业、用人单位择优录用的制度已经实行多年，大学生进入人才市场，同农民工一样成了人才要素的一分子，其收入必然要受到来自市场供需关系的影响。

在劳动力市场上，薪酬体现价值。各个岗位的工作内容有所不同，也可以相同，但收入都以付出的劳动计值。在大学生和农民工之间并没有高低薪酬界定的藩篱。客观来说，一个人的收入与很多因素有关，如所处行业、受教育程度、个人能力、智商、情商，以及某种程度上的运气等等，这些都有可能影响到个人所能获得的薪酬，在众多变量综合作用下，不能简单拿学历来说事儿。

对于刚刚就业的大学生，起薪低不足为奇。他们积累工作经验以后，再加上自身的教育背景，在薪酬待遇上有着巨大的上升空间。而农民工生存在社会的底层，大部分都是靠付出体力或技能来获得报酬，还承受着危及人身安全的危险，薪酬极不稳定，其辛苦程度也远远高于大学生。简单地将大学生与农民工薪酬差距做类比，既不科学也不正确。

当然，农民工为找到工作，持续充电，接受职业培训和继续教育，完全可以更加适应市场的需要。相反，如果大学生不认真读书，增强本领，也会被农民工甩在后面，身价大跌。这都是“市场之手”在作用的体现。

受教育程度并非影响农民工收入的唯一变量。尤其是近几年来，返乡农民工增多，从事重体力劳动的农民工迅速减少，但市场对体力劳动者的需求仍然较为强劲，这种供需矛盾决定了农民工的收入自然会水涨船高。应当看到，如今人们日益淡化了对学历、身份的关注，能力、素质等越来越受重视，这其实是社会进步的一种表现。

再则，用国际视角来看，当前我国农民工的收入水平并不高，相比欧美等国体力劳动者的收入，我国农民工的收入处于较低水平。在社会化大分工极度细化的今天，劳动者只有分工不同，没有高低贵贱之分，法律中对劳动者权益的维护也是平等的。但在现实生活中，尤其是在很多人的意识深处，对于劳动者的劳动，还是分了三六九等的。这种分级恰恰说明了对体力劳动歧视心理的根深蒂固。

尊重劳动，不仅要尊重脑力劳动，也要尊重体力劳动，更要尊重那些从事最累最苦工作的体力劳动者。我们现在拥有的繁荣经济恰恰是脑力劳动者和体力劳动者共同创造的，每一位劳动者都不应成为陪衬他人优越感的标尺。



农民工收入的唯一变量。尤其是近几年来，返乡农民工增多，从事重体力劳动的农民工迅速减少，但市场对体力劳动者的需求仍然较为强劲，这种供需矛盾决定了农民工的收入自然会水涨船高。应当看到，如今人们日益淡化了对学历、身份的关注，能力、素质等越来越受重视，这其实是社会进步的一种表现。

再则，用国际视角来看，当前我国农民工的收入水平并不高，相比欧美等国体力劳动者的收入，我国农民工的收入处于较低水平。在社会化大分工极度细化的今天，劳动者只有分工不同，没有高低贵贱之分，法律中对劳动者权益的维护也是平等的。但在现实生活中，尤其是在很多人的意识深处，对于劳动者的劳动，还是分了三六九等的。这种分级恰恰说明了对体力劳动歧视心理的根深蒂固。

尊重劳动，不仅要尊重脑力劳动，也要尊重体力劳动，更要尊重那些从事最累最苦工作的体力劳动者。我们现在拥有的繁荣经济恰恰是脑力劳动者和体力劳动者共同创造的，每一位劳动者都不应成为陪衬他人优越感的标尺。



# 23岁姑娘因剪发成了世界技能大赛冠军而火爆网络 “当不了学霸，就当技术尖子！”

本报记者 李国  
本报实习生 叶晚秋

世界技能大赛冠军，与奥运冠军同待遇，破格提升为副教授，享国务院特殊津贴……很难想象，这些耀眼的光环属于一个年仅23岁的剪发妹子。5月15日，《工人日报》记者来到聂凤剪发的工作室时，她正忙着为一位女顾客设计发型。

“我是一个普通娃儿，平常上网时间少，连男朋友都没谈过！”快人快语的聂凤笑着对记者说，“媒体报道我，我很高兴，但接受采访不是为了提升自身商业价值，而是为美发行业的技能提升尽一份力量。我想告诉那些成绩不太好的中学生朋友，当不了学霸，就当技术尖子！”几句话，让记者深感这位外表柔弱的女孩内心的强大。

现为重庆五一高级技工学校教师的聂凤，经过多年“寒窗苦练”，在两年前的43届世界技能大赛上夺得美发设计行业冠军，成为“世界第一剪”。这几天，她参加的一档电视节目播出后火遍了网络。

## 成功的路千万条，兴趣是最好的老师

聂凤出生在重庆中兴路一个普通的打工家庭，家里没有一个人从事美发行业，但聂凤却深深地爱上了这一行。“初中毕业时，我在电视上看到美发造型节目，感觉能把头发做得那么好看，很神奇。”被各式各样的发型深深吸引着，聂凤向父母表达了想学习美发技术的想法。

当她把自己的决定告诉父母时，父母都投了反对票。“在他们眼中，女孩子应找一份稳定的工作，说到美发，他们就会联想到洗头小妹，总觉得档次不高。”但父母拗不过聂凤，于是，她的学艺之路开始了。

仅有初中文凭的聂凤，在理发店里从洗头妹做起，每天三四十个头洗下来，已经疲惫不堪，她说，自己纯粹出于爱好，洗头仅仅是第一步，当大师才是她的终极梦想。所以，下班后，她就疯狂地在网上搜罗重庆美发大师的信息，就这样，重庆美发行业的领军人物——何先泽走入了她的视野。“我既然在学习成绩上无法超越大多数人，那就另辟蹊径。”聂凤淡然地说。

“我直接到何老师的工作室登门拜访。”聂凤告诉记者，当天她正好碰到何先泽在给顾客设计发型。说明来意后，何先泽被这个15岁小女孩的诚意打动，便推荐她去重庆五一高级技工学校就读，而他是该校美发与形象设计专业的老师。

重新回到学校的聂凤，如饥似渴地学习美发知识，遇到不明白的地方，马上向老师请教，查找问题、分析问题、解决问题，力求使自己的美发技艺和作品尽善尽美。

“在成为何老师的弟子后，由于底子薄，我搬进了他的工作室，每天上完课后便在工作室里进行封闭训练。一天至少操作12小时，一天下来脚几乎都是麻的。3年没有寒暑假，没有休息日，甚至连春节都没有。”聂凤说。

名师的带动加上自身不懈努力，聂凤很快就在何先泽众弟子中

脱颖而出，并入选国家队备战世界技能大赛。

## 艰辛备战，终成“世界第一剪”

“不怕吃苦，勤学肯练，积极向上。”何先泽评价聂凤时这样说。当时，聂凤的技术优势和特点，大家都看在眼里。重庆五一高级技工学校把聂凤当作重点培养对象，选派她参加各种重要赛事。在香港举办的亚洲发型化妆大赛上，聂凤曾获得青年组“女士潮流盘发”冠军、青年组“女士时尚修剪”优秀奖。

6年前，聂凤参加了第41届世界技能大赛的全国选拔赛，名落孙山。4年前，参加了第42届世界技能大赛的全国选拔赛，最终名列第三，也未能代表中国队出征。在很多人看来，这个成绩已经非常优异，可是，聂凤并不满足。她暗下决心，一定要站上国际大赛的舞台。

聂凤每天都要进行技艺、语言及体能训练，以应对世界技能大赛的高强度赛程安排。

从2014年8月到2015年7月期间，为了备战大赛，她每天早上7点起床训练，晚上10点才结束，加上春节期间在内，她全年休假时间没超过10天。

高强度训练导致聂凤的手腕不堪重负，只要工作量一加大就疼得不行。“现在每次大赛前半个月我就要开始涂药，出国比赛我最担心的就是那些药过不了安检。”聂凤告诉记者，集训的日子是一段既有欢笑又有眼泪的日子，眼睁睁地看着那些小伙伴成为自己的手下败将，又眼睁睁地看着朝夕相处的伙伴们一个个离开国家集训队，年轻的聂凤认为，那是一种残酷的人生惜别。

2015年8月12日，期待的日子终于到了，聂凤代表中国参加第43届世界技能大赛美发项目。总结了前两届失手的经验，聂凤抓住每一个细节，尽量做到少失误、零失误。一点一点地纠正技术上的不足，做到每天都有进步，尽量将每个发型都做到完美。

大赛共设有8个发型项目，3800多张评分表，时间为20个小时，分4天完成，所有的内容必须在台上进行。在8个发型项目中，有2个发型是规定动作，有5个是自选动作，还有1个由抽签决定，这对选手的基本功和想象力是极大的考验。

比赛时，基础发型项目耗时最长，聂凤在台上站了整整4小时15分钟，发挥出了自己的最高水准，这也是她获得金牌的关键。

赛场上，聂凤面对各国的顶尖高手并不怯场。“没有太关注对手的表现，只想投入地做好自己。”她说。

最终，聂凤以一头短碎发做成的时尚造型赢得了裁判青睐，超越了美发强国法国、韩国，让她一举夺得金牌，成为“世界第一剪”。

## 不断学习，成为她的人生主调

“获奖后，美发对我来说有了更多的意义，荣誉越多，肩上的责任就越大，以后我会更加努力为行业代言！”聂凤说。除了在校任教，她还在老师何先泽的工作室剪发，价格200多元。

不熟悉聂凤的人都以为，这个世界美发设计大赛冠军，肯定将自己设计得不知多完美。当记者提出这一问题时，聂凤脸上第一次露出



5月15日，聂凤(左)在工作室为顾客剪发。 卢进 摄

了年轻姑娘的羞怯。她说，“我一直把时间精力投入在作品、学习和顾客身上，平时很少打扮自己。你看，我这发型都是师兄弟们甚至学生的试验场，他们弄成什么样我都认了！”

记者看到，聂凤穿着朴素，却显得阳光大气；尽管有着副教授头衔，身上却难觅学究气；尽管誉满天下，还是一副小丫头的谦和与随意。

近日，我国宣布将申办2021年第46届世界技能大赛，聂凤更感到肩上的重任。正如为他颁奖的奥运冠军许海峰对她说的，“中国技能也要向中国体育学习，在世界上展示大国工匠的风采！”对此，聂凤时刻铭记在心。

对于美发，这位年轻的副教授有其独到的见解。“在比赛的时候，剪发以自己的思路为主，从色彩造型上想象空间更大，可以夸张表现出呈现感；而在店里为顾客剪发，要以顾客为中心，不单纯是设计漂亮的发型，而是要设计出一个漂亮的人，要让发型最大限度彰显顾客的美，符合其自身的形象定位。”谈及自己的专业，聂凤眼里满满都是自信。

“虽然拿了世界冠军，但我仍然有很多需要学习的地方，所以平时最大的业余爱好就是看书。美学、摄影学、构图学的书籍我都喜欢看，尤其是色彩和线条对发型设计很有帮助。”聂凤说，自己还年轻，还要不断充实，现在基本突破了国际交流的语言关，要让中国技能领先于世界，就必须兼收并蓄，多学习欧美发达国家的先进经验，中国的美发技艺才能不断发扬光大。

作为中国国家集训队教练之一，聂凤还担负着培养中国优秀美发师的重任。今年6月，她将带领选手前往香港参加第41届亚洲发型化妆大赛，10月，将逐梦阿布扎比，参加第44届世界技能大赛。随后她准备到澳大利亚留学半年，到北岸职业技术学院跟全世界最牛的发型师多娜学习。未来，她打算回到重庆开一个自己的工作室，让美容美发行业更加规范健康，让匠人的手艺更有价值。日程排得满满的，正如她的内心一样充实。

# 江西：“跑腿局长”帮农民工讨薪7000多万元

## 坚守信访一线24年，获评全国“最美信访干部”

**本报讯** (记者卢翔)“最重要的时间节点我值班，最难协调的部门我沟通，最难缠的上访户我来接。”江西省南昌市西湖区信访局局长高国兰自1993年到信访部门工作以来，一直坚守在信访事业一线，被群众和同事亲切称为“跑腿局长”。4月27日，高国兰参加了由国家信访局主办的全国“最美信访干部”颁奖活动，他成为10名全国“最美信访干部”获得者之一，也是江西省此次参选唯一获得该荣誉的信访干部。

今年1月，300多名农民工涌进了西湖区信访局的大厅。这群农民工来自五湖四海，都在西湖区一个大型房地产项目工地上打工，到年关了还没领到应拿的工资。向有关部门求助无果后，他们来到西湖区信访局寻求援助。高国兰现场办公，与项目管理方相关负责人取得联系，晓之以理，动之以情，要求对方第二天上午10点支付农民工工资。由于涉及人数多、金额大，整个工资发放过程持续到

了当天傍晚，总计全额发放了农民工工资7000多万元。

高国兰是一名出色的心理疏导员和矛盾调解员。“同事李国华说，但凡有合理的诉求，高国兰总是尽全力帮助协调，很多上访群众都被他的真诚所感动。

在过去的24年里，高国兰一心扑在信访一线，破解了一个又一个信访难题；他走街串巷、民情家访、排忧解难，把温暖送到了千家万户；他敢挑重



担、不畏艰难，面对重大突发性群体事件、个人极端行为等危急关头总是挺身而出，有效化解风险，维护了社会和谐稳定。在信访工作中，高国兰骑坏20多辆自行车，这一细节令人印象深刻。

24年来，群众给高国兰送来了300余面锦旗表示感谢。他先后40余次被西湖区委、区政府表彰，13次被评为南昌市“信访工作先进个人”，还先后获得江西省“信访工作先进个人”“江西省五一劳动奖章”等荣誉。

长春：

## 农民工马路旁席地而睡附近车流穿梭异常危险

5月16日，长春市宽府路的马路边，9位农民工利用午休时间在路边席地而睡，旁边不到两米就是车流，看上去十分危险。虽然空气温度很高，但是东北的地表温度还是很低，冰冷潮湿。这几位农民工是负责整理绿化带的，平均年龄在60岁，一位老大爷甚至直接把冰镇矿泉水的瓶子当作枕头。

任闻鑫 摄/视觉中国

## 一人出国务工、带动全家脱贫 湖南将推动万余贫困人口出国务工

精准扶贫工作有机结合，推动尽快实现精准扶贫目标。

湖南省商务厅有关负责人介绍说，目前湖南省已有对外劳务经营资质的企业17家，对外劳务服务

平台42个，年外派劳务人员7万余人，常年在外务工人员超过10万人。

要发挥各级商务主管部门和对外劳务合作企业优势，通过搭建对外劳务合作交流

教育机构提供交流对接机会。

到2016年底，湖南有武陵山、罗霄山两大连片特困地区，49个扶贫开发工作重点县，331万贫困人口，脱贫攻坚任务艰巨。